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DEBRECZEN
A DEBBEOZENI ÉS HAJDUMEOTEI FÜGGETLENSÉGI PÁRT HIVATALOS KÖZLÖNYE.

BLÓFIZBTBS1 ÁRAK:
Helyben : félévre 6 kor., negyedévre 8 kor. — fill. 
Vidéken : félévre 9 kor., negyedévre 4 kor, 50 üli.

Búcsú szavak.
márczius 81.

Másfél esztendővel ezelőtt a 
debreczeni függetlenségi és 48 as 
párt meghívása folytán elvállaltam 
a „Debreczen“ felelős szerkesztői 
állását. Nehéz és válságos időket 
éltünk át azóta s a harezban, mely 
a nemzeti követelményekért ismé­
telten megindult, hűségesen és be­
csülettel vette ki részét ez az újság. 
Mindig szeretettel és az ügy iránt 
való lelkesedéssel dolgoztam és 
törekedtem azon, hogy a független­
ségi párt zászlója alá tereljem Deb­
reczen városának egész polgárságát. 
Mint a negyvennyolezas eszmék 
régi hívének és szószólójának csak 
folytatása volt ez a másfél esztendő 
annak a munkának, melyet más 
lapokon ugyan, de ép oly hazafias 
és nemes szándéktól vezérelve vé­
geztem. A városi közügyekért — te­

A feministák otthon.
Szin: Harmadik emeleti lakás. Az abla­

kok az utozára nyílnak. Sötét előszoba ve­
zet a szalonba, mely nappali szobául is 
szolgál.

Ebéd utáni idő van. A házi kisasszo­
nyok egymás után jönnek a szobába, hogy 
egyet nyújtózkodjanak, — ahogy ők mondják.

Gabriel a legidősebb,— mint rendesen
— ma is ihlettel telve jön át az ebédlőből. 
Czigarettára gyújt, a „kép“ elé megy s 
vizsgálja, összehasonlitgatja az állványon 
lévő fényképpel. Majd hirtelen megkapja az 
ecsetet, a ozigarettát a szája szögletébe szo­
rítja s nagy buzgalommal belemerül a fes­
tésbe, hogy sápadt aroza az izgalomtól szinte 
0sattanó piros lesz.

Judit és Valér együtt rohantak be a 
a szalonba. Judit a középső, a két ablak 
közti pamlagra veti magát s kitaposott házi 
ozipőit könnyű lábrugással a magasba dobja, 
melyek aztán egy kis keringéssel, a nehéz- 
kedés törvénye szerint leesnek a szőnyegre.

A blúzát elől kikapcsolja, nagyot nyúj­
tózkodik s egyet sóhajt: Ah de jól beebé- 
delíem 1

Valér a legkisebb, az anyja elhasznált 
pongyolájában van, mely nagyon lelotogy

SZB'. KB82TÓSÉG Í8 KIADÓHIVATAL:PuSZKHKRSZTÓ : POLITIKAI ROVATVEZETŐ:

BBHBDBK JÁNOS. Dr. B0R0SS LAJOS. .
KKLELÓS SZERKESZTŐ ÉS KIADÓ fal* *3‘ L-P™*« P*«U

SZÉKBLY IMRB. V4^'- ' els6 emelet’ " udverbsn'

hát a polgárság érdekében — min­
dig síkra szállott a „Debreczen“, 
politikai szolgálatai pedig, melyeket 
a függetlenségi pártnak és eszmé­
nek tett, az események igazolása 
szerint üdvösek és czólravezetők 
voltak.

A körülmények úgy változtak, 
hogy elhagyom a „Debreczen“ szer­
kesztői állását. Ma, amikor össze­
köttetésem megszűnik ez újsággal, 
— de nem a közönséggel! — bizo­
nyos elfogultsággal veszek búcsút 
magától a laptól, melynek tradiczíói 
szépek és dicsőségesek.

És örülök, hogy mindig önzet­
len munkám és tiszta intenczióim 
nem tévesztették határukat, örülök, 
mert a közönség megértette és 
méltányolta törekvésemet A ma­
gyar újságírónak, kivált annak, aki 
negyvenné clozas párti, nehéz a 
sorsa: csupán a lelkiismeretes kö 
telességteljesités boldog tudata az

vézna kis testéről. S minthogy elől nincs 
begombolva, amint szélesen ide s tova lép­
ked, a szürke pongyola, mint egy vitorla 
lebeg utána. A rövid csipkés alsószoknya 
alul karcsú fekete harisnyáé lába skái lát 
szanak s a harisnyán, jóval a bokán felül 
egy kis szakadás kaozérkodik.

Valér idegesen föl és alá lebeg a sor- 
bában, dudolgat, de a gondolatai másutt jáz- 
nak, szemei merengő kifejezést öltenek. 
Végre belenyúl a czigaretta-dobozba, kivesz 
egy ezüst végüt s rágyújt.

Judit erre felébred a szendergőséből és 
Valér felé nyújtotta a kezét, jeléül annak, 
hogy 6 is kér egy ozigarettát.

Valér odaad egyet, s a pamlag elé 
kuporodik, előre nyújtja a nyakát, hogy 
Judit elérje az 6 égő szivarkáját és meg- 
gyujthassa nála a magáét.

Most Valér egy darabka papírt, egy 
irónt és egy kemény tábláju könyvet vesz 
elő, papírnak a könyv szolgál támasztékul 
és elfog alja a szokott helyét: a matraoz 
divánt a szoba sarkában.

Judit hirtelen elhatározással az íróasz­
talhoz szalad három-négy könyvet leseper, 
mik hangosan csapódnak a földre, de erről 
a testvérek tudomást sem látszanak venni. 
Végre megtalálja a keresett Nitzsohe-t.

(Most csend van a szobában csak a

övé. Az, hogy megtett a köz érde­
kében mindent, ami erejétől telt és 
hogy — a jelenről szólván — hozzá 
járulhatott ahhoz a fényes sikerhez, 
mely a legutóbbi képviselőválasz­
tások nyomán járt.

A „Debreczenu előljárt a nagy 
és nehéz munkában, mely ami vá~ 
rosunk jó hírét csak fokozta. Ezt 
tudnia kell mindenkinek és hogy 
tudják is: ez az, ami engem meg­
nyugtat és megelégedéssel tölt el, 
amikor búcsúzom az olvasóktól.

Kérem tartsanak meg bizalmuk­
ban és jóindulatukban továbbra is.

Székely Imre.

Háború és béke.
— márczius 81.

Az a rettenetes háború, amelyet a 
távol Keleten két nagy birodalom folytat 
egymással irtózatos elszántsággal, szivóság- 
gal, az erők végső megfeszítésével, egyréss-

lélekzet és a különféle műveletek okoz­
nak némi neszt és az illatos ozigaretták 
füstje kavarog.)

A mélységes csendben Valér hirtelen 
felkiált:

— Gyerekek 1 Egy országot egy rí­
mért I

„Aki érzi, hogy lelke immár...“
— Szamár ! — Kiált föl a két test­

vér, egy gondolattól áthatva
Valér dühvei feléjük répiti a könyvet, 

de mivel senki meg nem retten, lecsúszik 
a díványról, összeszedi a kihullott leveleket 
és tovább komponál.

Most belép a mama.
Feketébe öltözött úri asszony, ruhája 

feszesen áll rajta, s fejét kis fekete csipke- 
főkötő díszíti.

— Pfüh gyerekek, milyen füsti Nem 
szégyeltek úgy füstölni, mint a török ba­
sák. Az én időmben ha csak felénk szállt 
a pipa füstje már is elpirultunk.

— Oh ez az isteni ártatatlanság nem 
veszett ki a családból — szólt Judit. — 
Valér ugyancsak elpirul, ha Bodrogi Dani 
szivarjának a füstje száll feléje!

— De délután van és milyen rendet­
lenül vagytok 1 Ha valaki jönni találna I Az 
én időmben reggeltől estig fűzős derékben 
voltunk, s akár a kenyér-dagasztáenál, aká
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röl fogssikorgfHÓ keseredett dühvei, más- 
réséről a lelkesedés egét megvívó tüzével 
és rajongásával, úgy látszik, tartósság dol­
gában már nem igen bírja a versenyt a mi 
vártaién, de azért emésztő izgalommal tel­
jes belső háborúságunkkal. Minálunk még 
sűrű felhős az ég. A fojtó köd sehogyse 
akar eltmtulni a szemhatárról; a nemzeti 
lelkesedés máglyáinak lobogó tüze és a jog 
tiszta világosságu szövótneke hasztalan os­
tromolja makacs homályát. Itt még sötét 
vau. Uj ott már gyönge fény játszik a 
komor firmamentumon. De lehet, hogy 
csakugyan a béka fölkelő napjának hajnali 
ragyogása.

Melyik a kettőből: majd elválik ha­
marosan. Bizonyos, hogy huszonnégy óra 
óta a készülő béke biztató híreit tömegben 
hozza a táviró nemcsak Londonból, hanem 
Párisból, sőt szórványosan Szentpétervárról 
is. Vannak kételkedők, akik kötve hiszik a 
hírben, ha rajban repül is világgá. Azt 
mondják, ügyes reklám az egész, hogy a 
japán kölcsön Angliában mennél fényeseb 
ben sikerüljön. Ezért hirdetik a háború ha­
mui i végét, ami százmilliós hadikárpótlást 
és sok uj gazdagodást jelentene Japánor­
szágnak. Lehet, hogy ez a föltevés, amely 
reklámnak minősíti a békehíreket, igaz, le­
het, hogy nem igaz.

Ha igaz, első sorban ragyogó uj bi­
zonysága annak, hogy Japánország modern 
ország. A szónak legbacsesebb értelmében. 
Ismeri a leghasznosabb titkot: a siker tit­
kát és kitünően tudja használni ezt a tu­
dományát mindenütt, ahol láttatja Ígérke­
zik. A viliámoa reflektort is a japán élel­
messég sorozta be a színházi kellékek közül 
a hadakozás arzenáljába és hogy milyen 
hasznát vette a csatatéren, — immár 
tudja a bámuló világ. — Ha tehát csak­
ugyan csuk reklám ez a sok, világ­
nak indított békehír és a japán kölcsön
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sikerét volt hivatva szolgáiéi az a ragyogó I 
ünnepség is, amelylyel a legújabb és leg- ’ 
nagyobb japán hadihajó zászlódiszben 
pompázó hatalmas aczéltestét éppen a 
kölcsön kibocsátása napján adták át a 
tengernek, a kölcsön óriási sikere megint 
csak azt bizonyítja, hogy ezek a nagyt 
szerű sárga emberkék mindenképpen ér­
tenek a dolgukhoz. Hasznát, jelentőségét, 
értékét mindennek föl tudják fogni. Tud­
nak élni és bánni idővel, alkalommal, esz­
közzel. Szivük és eszük helyén van egy­
aránt.

Lehet azonban, hogy a világossá«*, 
amely most Mandzsúria egére hull, nem mes­
terséges, hanem valódi. Nem a reklám nagy 
reflektorának villámfénye, hanem csakugyan 
a béke napjának előreszállt sugara. Nyil­
vánvaló immár, hogy a legutóbbi időkben, a 
szörnyű vereségek fekete tanulságai után a 
háború folytatásának gondolatához jóformán 
csak maga a czár ragaszkodott. A ozár,akit 
egykor a békeozárnak magasztaltak, de aki 
most reszket elismerni a helyzet tanulságát 
és i zonyodván megismerni azt, hogy az 
igazságtevő sors az 6 hite ellen Ítélt, még 
egyre apellálni akar. Holott nyilvánvaló, 
hogy minden további Ítélet csak még súlyo­
sabb, még keservesebb lesz. Aczólhajói a : 
tenger fenekén. Sziklavárai tornyán az el- j 
lenség diadalmas lobogója. Seregei futásban, I 
vagy — hadifogságban. Nyolczvanhéíezer | 
orosz katona van már Japánországbar, mint j 
— fogoly. A mikádó maholnap nagyobb orosz [ 
hadseregnek parancsol, mint a muszka 
ozár.

Kétségtelen, hogy az orosz nemzet, 
igazabb szóval Oroszország lakossága kí­
vánja a békét. Kívánja végét ennek a bor­
zasztó háborúnak, amelynek megindítása 
nem az ő műve volt, hanem a ozáré; de 
amely őt borította el a szenvedés és gyász 
tengerének vérhabos hullámaival. Rettenetes ‘
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és szivet szorító látvány, mikor nyugalmat 
és lelkűk békéjét óhajtó milliók eaklatott 
vágya ott eped egy makacs császár zárt ij- 
taja előtt és az üdvözítő határozat szava 
nem tud elszállni a fejedelmi ajkakról.

EGYHÁZ ES ISKOLA.

A református zsinat. A refor­
mátus zsinat tagnap délelőtt folytatta tanács­
kozásait Bánffy Dezső báró főgondnok és 
Kun Bertalan püsp< k elnöklete alatt. Mi­
után Sass Béla felolvasta a szerdai ülés­
ről szóló jegyzőkönyve^, Radácsy György 
jelentette, hogy Dányi Gábor zsinati ren­
des tag eltávozott, s helyét Morvay Fe­
renci póttag foglalta el, kinek megbízó­
levelét rendben találták.

Ezután áttért a zsinat a törvényter­
vezet tanügyi fejezetének folytatólagos tár- 
g) alására. Következett a 455. §, amely 
azt mondja, hogy az egyházközség, ha 
az anyagi erő híján kénytelen iskoláját 
az államnak átadni, köteles az álammal 
Írásbeli szerződést kötni. Úgyszintén szer­
ződést kell kötnie az iskolát fentartó más 
testületekkel és hitfelekezetekkel is.

A szakasz körül hosszú és kimerité 
vita támadt, amelyben Bartha Lajos, Sár­
kány Lajos, Révész Kálmán, Biky Károly, 
Baksa Lajos, Mórocza Kálmán, Sütő Kál­
mán, Antal Géza, Kiss Ferencz, Antal 
Gábor, Bartha os István, Domby Lajos 
Kérészi Barnabás és Urai Imre vettek 
részt. Mindannyian hangsúlyozták, hogy a 
református felekezeti iskolák államosítását 
csak a végső esetre korlátozzák.

Még Radácsy György előadó szólalt 
fel, mire szavazásra került a sor. A zsi­
nat a szakaszt Kérészi Barnabás, Révész 
Kálmán és Antal Gábor módosításaival 
elfogadta.

más foglalatoskodásnál talált is a vendég, 
mindig csinosak voltunk.

— Csak nem kívánod mama, hogy 
maradi elveid szerint éljünk. A te korod­
ban mind ezérna vékonyra fűztétek maga­
tokat, azért a korodbeli asszony mind gyo­
morbajos. Ma a tudomány a kényelmet 
parancsolja.

— Ezt :negint Judit mondta.
— De a férfiak ma is csak a csinosát 

és a rendet szeretik és ha valamelyik igy 
látna meg benneteket...

Oh erről gondoskodik a Cerberus 
a szőte Mari képében! — kiált fel Valér.

— Könnyelműek vagytok, mit sem 
törődtök a holnappal. Tudjátok, hogy szív­
bajos vagyok, mióta szegény apátok...

— Mama, ne pengess érzékeny húro­
kat, mert sírunk, n vörös lesz a szemünk.

— Ha meghalok, elvész a nyugdíj is, 
amiből élünk.

— Na aggódj, mama, itt vagyok én, 
aki pénzt tudok keresni.

— Igenis mama, ne aggódj, itt van 
Gabi, aki bízik a fajfentartásban. Ha a kö­
vér hentesnó kópét megfestette, majd szü­
letnek újak, kik igényt tartanak az 6 ecset­
vonására. Mert hiába, el kell ismerni, a 
bodros tokák festésében Gabi speoziálista. 
Es ha veszszük potom ötven koronáért...

— Jobb, ha nem gúnyolódd — szól 
közbe a mama — Gabi tényleg a leghasz­
nosabb, ő komolyan foglalkozik a tudo­
mányával. De te, te rimfaragó vagy, a nem ­
csak, hogy egy fillért sem hozol a házhoz, 
de még annyit sem tudsz elérni, hogy egy 
magadhoz való férfit meghódítanál. Ahe­

lyett a sok filozófiia helyett egy szerelem- j 
tői égő versesekével inkább őzéit érnél.

— Mama, ehhez már megint nem ér­
tesz. Nekünk felvilágosultaknak, nem sza­
bad a mindennapi leányok mintájára bo­
londulnunk a férfiak után. De azért ne 
félj mama, minden valamire való feminista­
leány férjhez megy 1 Filozófiaiunk a szere­
lemről, bár a férfi-nemet gyűlöljük, meg­
vetjük, nenézzük. De csakis szavakkal. — 
Arozunk és mosolyunk mást fejez ki: só­
várgást és imádatot. Es ez a komplikáozió 
az, ami hozzánk vonzza a férfiakat. Hidd 
el mama, ez sokkal nehezebb, mini a sab­
lonos odaadás és szerelmi suttogás. Oh csak 
ne volna Daninak olyan édes két szeme.

— És virágzó ügyvédi irodája — szól 
közbe Judit.

— Ez a te nézeted, aki csupp érdek 
vagy és egy hereiedre vársz. Ha nem volnál 
ilyen nagyravágyó, neked volna legköny- 
nyebb magadhoz muzsikálni a sziveket. 
Utó végre se tehetsz róla, hogy a nagy 
mesterek csupa szerelmi müveket írtak.

Judit, ki mindeddig Nitzsohe-ét la 
pozgatta, mintha mitsem hallott volna, fel­
sóhajt, s hangosan idéz:

»Eint wart ihr Äffen, und auh jetzt 
ist der Mensch mehr Affe, als irgend eine 
Affe“.

— Kérlek, hagyd azt a bolond köny­
vet, — szól a mama. Inkább tedd hasz­
nossá a tudományodat. Én leánykoromban 
az egyetlen »szűz imáját“ tudtam zongorán 
játszan.

De mikor ezt először eljátszottam bol­
dogult apátok előtt, 6 féltérdre ereszkedett, 
megcsókolta az ujjaimat s ott nyomban 
megkérte a kezemet. Ilyen sikert tudjatok 
elérni 1

Most Gábriel szól, mialatt palettáján a 
festéket keveri:

— Ne feledd anyám, hogy a te apád­
nak a »Griff“ szállóval szemben húsz szobás 
háza és nagy telke volt. Ha szegény apánk, 
ahelyett hogy elspekulálta, megtoldta volna 
egy-két emelettel, akkor mi most bizonyára 
Hymen rózsalánezát kötögetnénk.

— Vagy tépegetnénk, — gúnyolódik 
Judit.

— Es nem vesződnénk az unalmas 
tudománynyal.

— Gabinak már hét gyereke is lehetne I
— hamiskodik Valér.

— Borzasztó, hogy ti miket beszéltek I
— kiált a mama.

Erre nyílik az ajtó és a szőke Mari 
lelkendezve rohan be.

— Kisasszonyok, vendégek jönnek, 
Bodrogi Dani, meg a bölcsész url

A leányok, mint a nyíl pattannak fel 
a helyükről s egymást félrelökve rohannak 
ki a szobából, hogy átöltözzenek.

A vendégeket a zavart mama, egy-két 
feldőlt szék s az a pár rongyos papucs fo-

a, mit Judit a nagy sietségben ott fe-
i.

Hadrlk Bika.
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A törvénytervezet következő két eza- 
kaeza a kisdedóvó-intézetekről rendelkezik. 
Kimondják a szakaszok, hogy a kisded­
óvókról az egyházkerület szabályrendelet­
tel gondoskodik és igy a kisdedóvók 
ugyanazon hatóságok alatt állnak, mint a 
népiskolák.

K. Nagy Sándor a kisdedóvók és a 
dajkák minimális fizetését törvényben 
óhajtja megállapítani. Javaslata szerint a 
kisdedóvók minimális fizetése 600 korona, 
a dajkáké 240 korona lenne. A zsinat K. 
Nagy Sándor indítványát mellőzte.

Következtek az elemi- és felső nép­
iskolák, polgári fia- és leányiskolákról 
rendelkező szakaszok, amelyek közül a 
zsinat az első nyolcz szakaszt némi mó­
dosítással elfogadta. A tanácskozást hol­
nap folytatják.

A kormányválság.
— Saját tudósítónktól. —

Budapest, mározius 30.
Két nevezetesebb eseményről kell be­

számolnunk. Az egyik Pitreich közös had­
ügyminiszternek Budapestre való érkezése, 
a másik egy tauáoskozás, amely Andrássy 
Gyula gróf palotájában történt és amelyen 
Lukács László pénzügyminiszter, Széli Kál- 
mán is Darányi Ignácz vett részt. Mind a 
két eseménynek nagy jelentőséget tulajdo­
nítanak politikai körökben.

Pitreich meghívásából azt következte­
tik, hogy a király ismét fontolóra veszi a 
katonai téren tett nemzeti követeléseket és 
a hadügyi körök fölfogásához képset kíván 
újabb engedményeket adni.

Ami az Andrássy-féle tanácskozást 
illeti, arról pozitív hir nem szivárgott ki. De 
bizonyos, hogy a király ma is Lukács L. 
pénzügyminisztert óhajtja megbízni a mi­
niszterelnökséggel, Lukács azonban ezúttal 
is mindent elkövet, hogy az aktiv szereplés 
elől kitérhessen. Erre vall egy kijelentése, 
amelyet még tegnap több politikus előtt tett 
és amely igy szól:

— Én csupán az önzetlen közvetítő 
szerepére vállalkoztam.

Kétségtelen azonban, hogy ha András- 
syt nem sikerül rávenni a kabinetalakitásra, 
akkor mégis Lukács Lászlóval tesznek kí­
sérletet kizárólag azért, hogy fölülről idő* 
nyerjenek. Az események kialakulása dol­
gában mindenesetre sok függ a Pitreich 
előterjesztéseitől.

Jellemző különben a szabadelvüpártiak 
gondolkozása. Ma is azt hirdetik, hogy 
Andrássynak kell okvetlenül rendet csi­
nálnia, mert 6 rendelkezik a koaliozióval. 
Ha pedig nem igy áll a dolog és Andrássy 
a koalioziót nem tudja megnyerni olyan 
programmnak, amely a király álláspontjá­
nak is megfelel, akkor a dissidenseknek 
Andrássyval együtt ott kell hagyniok a 
koalioziót.

Azt a szívességet azonban Andrássy 
Gyula gióf nem hajlandó megtenni a sza- 
badelü pártnak.

Szögyéuy Marioh László nagykövet ma 
délelőtt tizenegy óra felé Budára ment és 
meglátogatta Tisza István gróf miniszterel­

nököt. Később Wekerle Sándort kereste 
hivatalában, a közigazgatási bíróságnál, de 
nem találkozott vele. A nagykövet ma dél­
után akart elutazni, értesülésünk szerint 
azonban holnap délutánig még itt marad.

Pitreich megérkezése.
A közös hadügyminiszter délben egy 

óra negyven perozkor érkezett meg. A pá­
lyaudvaron, Budapesten szolgáló főhadnagy 
fia várta. Pitreich kíséretében voltak Kro- 
batin tüzérségi vezérőrnagy és Dobrucky 
katonai föintendás. Pitreich és kísérete a 
Vadászkürt-szállóba hajtatott. A szállóban 
átadták a hadügyminiszternek Tisza István 
gróf névjegyét és egy királyi meghívót, 
amely valószínűleg mai dátumra szól.

A közös hadügyminiszterrel egyidejűleg 
érkezett Budapestre Monteeueooli altenger- 
nagy, a tengerészet parancsnoka is, tiki 
az Angol királynő-szállóban lakik. Megér­
kezése után azonnal átküldte hozzá szárny­
segédét Pitrech hadügyminiszter.

Hogy Pitreich nagyobb kísérettel érke­
zett a magyar fővárosba, az idejövetelének 
fontosságát természetesen növeli és a poli­
tikusok méltán tekintenek nagy várakozással 
itteni működése elé.

Andrássy Gyula gróf kihallgatása.
A Politikai Értesítő jelenti: Mindez­

idáig Andrássy Gyula gróf újabb kihall­
gatásáról nincsen pozitív hir, ami azt je­
lenti, hogy a kibontakozás még nem jutott 
a döntő fordulóponthoz. Beavatott politi 
kai körökben azt beszélik, hogy a tegnapi 
nap folyamán az Andrássy Gyula gróf 
programmpontozatai Szögyény-Marich L. 
berlini nagykövet közbenjárása és közve­
títő módosításai alapján a kibontakozásra 
és a megoldásra alkalmasnak látszottak. 
Ugyan e verzió szerint a döntő megoldás 
a koalizált ellenzéki pártok egynémely ré- \ 
szónok merev ellentállásán múlt volna. E 
szerint a helyzetben visszaesés állott be. 
Tekintettel azonban arra, hogy a fenn­
forgó differenczianem nagy jelentőségű és 
nem kiegyenlithetetlen, tekintettel továbbá 
arra, hogy a király legfőbb haditanácsosait 
és azok élén a hadügyminisztert sürgősen 
Budapestre rendelte; informált politikai 
körökben azt hiszik, hogy a döntés kü­
szöbön áll és még e hét folyamán meg 
lesz az uj minisztérium.

Keglevioh István gróf löl»eól»lása.
A szabadelvű párt tegnapi értekezle­

téről kiadott hivatalos tudósításból kifeledték 
a gyorsírók Keglevioh István gróf fölszóla- 
Iását. Értesülésünk szerint Kegleviohnek az 
volt az álláspontja, hogy a párt által elfo­
gadandó határozati javaslatba ne azt vegyék 
bele, hogy az 1867-ben elismert katonai fel­
ségjogokban benne foglaltatik a vezényleti 
nyelv megállapítása is, hanem csak azt- 
hogy a szabadelvű párt nézete szerint a ve­
zényleti nyelv megállapítása is felségjog; 
igy a szabadelvű párt csupán a saját véle­
ményét fejezné ki, de nem magyarázna oele 
a törvénybe olyasmit, ami abban kifejezet­
ten benne nincs.

SZÍNHÁZ.

Heti műsor.
Pénteken .Casanova“, operett. („C* 

bérlet.)
Szombaton „Hajdúk hadnagya“, operett 

(,AW bérlet.)
Vasárnap d. u. bérletszünetben ,A szö­

kött katona“, népszínmű. Este bérletszünet­
ben (először) „RatartÓB királykisaefetony*, 
operett.

Hahnel Aranka ós Sebestyén 
Géza búcsúja. A debreezeni szín­
társulat két kiváló tagja búcsúzik 
április hó 15 én a debreezeni szín­
házlátogató közönségtől, a „Váljak 
eV* czimü vígjátékban. — Hahnel 
Aranka, három évi működése után 
búcsúzik attól a közönségtől, amely­
nek annyi kellemes estét szerzett 
az ő igaz művészi játékával. Hah­
nel Aranka igazi, vérbeli színésznő. 
Kedves egyénisége, művészi já­
téka mindig üdeséget, életet hoz 
a szinpara. Egyike azon ritka szí­
nésznőknek, akik soha sem lépnek 
készületlenül a színpadra. ^ sze­
repét mindig tudja, közvetlen ter­
mészetességgel játszik és ízléses, 
fényes toilettjeivel minden alka­
lommal feltűnést kelt.

Hahnel Aranka megkapó köny- 
nyedséggel és elegáncziával játszta 
itt léte alatt az igazi sikkes, szel­
lemes franozia asszonyokat. Az 
utolsó hetekben pedig drámai ere­
jében, tudásában és művészetében 
is volt alkalmunk gyönyörködni. 
A közönség méltányolta ós szere­
tőiével tüntette ki Hahnel Arankát, 
aki olyan fájó szívvel távozik kö­
rünkből, mint ahogy mi sajnáljuk 
az ő távozását A debreezeni kö­
zönség a jövőben is mindenkor 
szívesen látja viszont Hahnel Aran­
kát, aki méltán rászolgált a szín­
házlátogatók elismerésére. A tár­
sadalom előkelő köreiben nagy­
arányú mozgalom indult meg és 
olyan impozáns búcsút rendeznek 
Hahnel Aránkának, amilyennel ke­
vés színésznőt tüntettek ki.

Hahnel Arankával együtt bú­
csúzik és távozik körünkből Sebes­
tyén Géza, akit a kolozsvári Nem­
zeti Színházhoz szerződtettek. Se­
bestyén Gézának, ennek a nagy 
konozepozióju művészi erőnek, a 
kolozsvári Nemzeti Színház csak 
lépcsőül fog szolgálni a fővárosi 
Nemzeti, vagy a Vígszínház kapu­
jához, ahova őt képességei, alapos 
tudása, széles látóköre ós tökéletes 
művészete predestinálják. Sebestyén 
Géza sikerekben gazdag három 
évet töltött Debreczenben. Láttuk 
és igazi lelki gyönyörűséggel él­
veztük az ő tökéletes, minden 
részletében művészettel kidolgozott 
Sekszpiri alakjait. Sok oldalú tehet­
ségei azonban a vígjátékokban is 
érvényesültek. Sebestyén Géza já­
téka sohasem mesterkélt, nem for- 
sirozza ki banális hutás-vadászássai 
a sikereket, hanem közvetlen művé-
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szelével hat a közönségre, amely 
közönség mindig hálás volt és el­
ismeréssel adózott Sebestyén Gézá­
nak, aki mindenkor dicsőségére 
válik a magyar színművészeinek. 
Bucsuzása alkalmából a méltány­
lásnak különböző jeleivel fogják 
kitüntetni és elhalmozni a tá- 
vozu kedves, szellemes: Sebestyén 
Gézát. —re.

Gróf Zayné Bárdi Gabi Debre- 
osenben Művészi élvezetekben gazdag es­
téje lesz vasárnap este a dab eezeni közön­
ségnek. A fővárosi Népszínház kiváló pri­
madonnája, a gyönyörű hangú gróf Zayné 
Bárdi Gabi fog ez estén játszani a Rátartós 
királykisasszony-ban. Bárdi Gabi volt a 
kreálója ennek a pompás szerepnek, amely­
ben azóta sok zajos, igazi művészi sikert 
aratott. Tekintettel, hogy a művésznő csak 
egy estén jáiszik s a jegyek iránt nagy az 
érdeklődés, jól teszi a közönség, ha előre 
megváltja a jegyét.

Bob herczeg. A tegnapra kitűzött 
„Gábor diák“ előadása elmaradt, mert a 
színtársulat Budapesten időző két tagja: 
Palágyi Lajos és Faragó Ödön nem érke­
zett meg E miatt a késő esti órákban a 
„Bob herczeg* előadását határozta el a 
direkczió, de ahoz már nem volt idő, hogy 
a közönséget kellően tájékoztassák a mű­
sor változásáról, mert különben telt ház 
gyönyörködött volna a Rózsa Lili bájos 
Bob herczegében, aki különösen a János 
vitéz kreálása és fenomenális sikerei óta 
valósággal dédelgetett kedvencze a közön­
ségnek. Tegnap is szép sikerei voltak. 
Kedvesen, szépen előadott énekszámaival 
és csodálatos tánczmüvészetével elragadta 
a közönséget. Krémemé Ami szerepében 
Szépen énekelt, Krémer Jenő és Szilágyi 
Aladár is sok megérdemelt tapsot kapott

Színházi hírek. Ma pénteken kerül 
színre Barna Izsó 3 felvonásos operettje, a 
„Casanova“. Az operett főbb szerepeit Rózsa 
Lili, Püspöky Rózsi, Rományi Mária, Mezei 
Andor, Faragó Ödön, Iványi Antal, Karaes 
Imre és Halász Alfréd játszák.

Szombaton kerül színre Herczeg Ferencz 
5 falvonásos színmüve „A dolovai nábob 
leánya* Aozél Ilona vendőgfelléptővel.

Szorgalmasan folynak a színpadi pró­
bák Holger Drachmáim 6 képből álló mese­
játékából „A rátartós királykisasszony“-ból, 
melynek vasárnap ese lesz a bemutatója.

IRODALOM.
Értékes hitvédő könyvecske jelent 

meg mostanában. Szerzője Faragó György 
nyomdász. Ennek előtte is gyakorlott tollal 
és ügyesen haromlt a nazarénus és baptista 
„futkározó atyafiak és prófét$k“-kal, akiknek 
tévelygéseit saját tapasztalataiból volt al­
kalma megismerni, A most megjelent füzet 
ozime: „Evangélium szerint reformált hitvé­
delem az újra keresztelkedő baptist k ellen“. 
Faragó érdekfeszítően Írja le ebben azt a 
hitvitát, amely - zte meg egy a baptista 
próféta asszony ki 4 foiy t le ősi hitüket már- 
már elhagyni kész gyülekezet előtt. - A 
szerző keresetlenül egyszerű, világos elő­
adásával, melyből a biblia igazi szelleme
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árad, — meggyőzően czáfolja meg a bab- 
tista asszony minden okoskodását, a refor­
mátus hitelvek ellen felhozott összes érveit- 
Lelkészek, presbiterek s mindenek, akik 
egyházuknak a nazarénus és baptista hűl 
lámveréeek-okozta romladozását meggá 
tolni törekszenek, igen-igen jó hasznát 
vehetik e derék kis munkának. Ára 20 
fillér. Tíz példányt portómentesen, 100 
példányt pedig ezen felül féláron küld a 
megrendelőknek Faragó György. Czime: 
Debreczen, Erzsébet-ut, 21. sz.

NAPI HÍREK.

— Tolnay Kornél amerikai 
útja. Az Egyesült Államok gócz- 
pontján Washingtonban, a nyári 
folyamán világkiállítás lesz. Ebből 
az alkalomból vasúti kongresszust 
rendeznek Washingtonban, ahol 
képviselve lesz Európa minden 
állama. A magyar államvasutakat 
ezen a világkongresszuson Tolnay 
Kornél debreczeni üzletvezető fogja 
képviselni, aki a magyar és általá­
ban az európai vasúti ügyekről 
angol nyelven értekezletet fog tar­
tani. Tolnay Kornél nagy szak­
tudását és európai műveltségét bi­
zonyítja azon körülmény, hogy 
ilyen fontos, nagy horderejű meg­
bízással küldi őt Amerikába a ma­
gyar állam. Tudatában vagyunk, 
hogy Tolnay, aki április hó 18-án 
indul Amerikai útjára, a világ 
részéből oda sereglő tudományos 
és előkelő körökben dicsőséget és 
elismerést fog szerezni a magyar­
ságnak és a magyar érdekeknek.

— Városi választások. Más helyen 
emlékeztünk meg a tegnapi bizottsági köz­
gyűlés lefolyásáról. Da komoly hírlapírói 
kötelességünk teljesítése után még a magunk 
kedvéért külön visszatérünk a rendőrfogal­
mazói állások betöltésére és igaz örömmel 
gratulálunk Mile Pálnak, az egykori kedves 
újságíró ozimborának. Sok szerencsét az uj 
álláshoz. A közig, bizottságba is igen érdemes 
ember került. Szabó Kálmán orsz. képviselő 
helyére a kormánypárt Horváth Istvánt kan­
didálta, a függetlenségiek és az ujpártiak 
pedig dr. Balkányi Miklóst. Élénk küzdelem 
után Balkányi dr. győzött 6 vele minden- 
képen arra való, a városi ügyekkel alaposan 
ismerős férfiú jutott be a közigazgatási bi­
zottságba. Az adófelszólamlási bizottságból 
Juhász Ignáozot egyesek szerették volna 
kibuktatni, de a többség nem engedte.

— Kardos Samunak a debre- 
ozenl akadémiai Ifjúság. A nagy 
Wesselényi életének és munkásságának 
nagytudásu íróját, dr. Kardos Samut ha 
talmas munkájáért egymás után érik min­
denfelől a kiválóbbnál kiválóbb szép ki­
tüntetések. A nagy Írónak hazafias szép, 
nagy munkájáért most olyan helyről ju­
tott dicséret, mely talán kedvesebb neki 
a magas kitüntetéseknél is. „Báró Wesse-
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lényi Miklós élete és munkái* nagy író­
jához, dr. Kardos Samu kiváló debreczeni 
ügyvédhez a debreczeni főiskola ifjúsága 
az alábbi levelet intézte:

Nagyságos Kardos Ur!
Abból az alkalomból, hogy 

Nagyságodnak báró Wesselényiről, a 
nagy idők egyik legnagyobb emberé­
ről írott munkája megjelent: fogadja 
a legőszintébb üdvözletünket. — A 
hatalmas munka hézagpótló a ma­
gyar irodalomban és évtizedek 
vétkes mulasztását hozta helyre.

A hatalmas munkát az iro­
dalomtörténet fogja méltányolni — 
Mi pedig büszkék vagyunk arra, hogy 
elődeink között olyan névvel* találko­
zunk, mint a nagy Wesselényiről írott 
munka szerzőjéé. S maradunk hálás 
tisztelettel a „Magyar Irodalmi Önképző 
Társulat* nevében

Debreczen, 1905 márczius 28 án
Hegymegi Kiás Pál, Kocsis Sándor 

elnök. jegyző.
— A Sesatina család a Csokonai

körnek. Néhai Sesztina Lajos, a nemrég 
elhunyt érdemes debreczeni pátrianus, köve­
tésre méltó szép módon örökítette meg nevét 
városunk művelődésére hozott áldozatával. 
Végakaratában a maga és neje, Beőr Ju­
liánná úrnő nevére 300 koronás alapítványt 
rendelt a Csokonai-körnek. Az alapítványt 
az örökösök megbízásából tegnap juttatta dr. 
Münnioh Aurél volt orsz. képviselő, a meg­
boldogultnak veje a Csokonai-kör elnöksé­
géhez, amely ez utón is kifejezi a körnek 
hálás köszönetét a nemesen gondolkozó, 
áldozni kész család iránt.

— Bakonyi a királynál. A tegnapi 
udvari ebédre városunk kiváló képviselője, 
az ékesszavu Bakonyi Samu is hivatalos 
volt, Az ebéd utáni társalgás alkalmával 
Bakonyi Samut igy szólította meg az ural­
kodó :

— Ön régi képviselő?
— Nem. Másodszor vagyok megvá­

lasztva.
— Hol?
— Debreozenben.
— Mely kerületben?
— A másodikban.
— Régen voltam Debreozenben. Öröm­

mel emléktizem, hogy mily szépen fejlődik.
— Mi is örömmel emlékszünk felsoged 

kitüntető látogatására.
— Azóta is fejlődött Debreczen?
— Haladunk szépen.
— Ez természetes Debreozennól, ahol 

annyi és oly szép iskola van.
— Igen, felség. Jókai méltán nevezte 

Debreozent az iskolák városának.
— Ez annál szebb, mert jól tudom, 

hogy Debreczen laktanyára is igen jól és 
bőven áldoz.

— Igen felség, mi lojális készséggel 
hozunk meg minden tőlünk telhető áldo­
zatot, de ezzel szemben természetesen ne­
künk is megvannak a magunk kívánságai.

A király gondolatokba merülve bó­
lintott és szívélyesen búcsúzott el Bako­
nyitól.

* Dr. Kardos Samu, a nagy Wesselényi 
életének és korszakos működésének megirója 
1880-ban vagyis 26 esztendővel ezelőtt a 
„Magyar Irodalmi Önképzőkör* buzgó tagja 
és főjegyzője volt. Szerk. ,
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— A ozár öngyilkossági klsérle e. |
Az oroszországi forradalmi mozgalom közép- , 
pontjában áll a ozár. ő, akinek egyetlen | 
elhatározása, egy szava, kezének egy vo­
nása milliók és milliók sorsáról dönthet; a 
kinek parancsát lesik, szeme pillantását vi­
gyázzák az udvaronozok és azok a taná 
esosok, akik mint Oroszországban hangosan 
hirdetik, rossz tanácsot adnak a ozárnak. 
Amióta szabadságért kiált az elnyomott, a 
hivatalnok-sereg által kiszipolyozott tömeg, 
azóta a czarszkoje-szelői féltve őrzött kastély 
falai közül ki-kiröppent egy egy hir. E*yik 
sein hiteles. Az egyik azt mondta, ho y a ozár 
buskomor, elkedvetlenedett, sir és jajgat, ha­
ragszik tanácsosaira, átkozza sorsát, de nincs 
ereje arra, hogy szembe szálljon gonosz 
környezetével; a másik szerint a ozár ke­
ményen védi az autokráoziát és a háborút 
folytatja szilárd elszántsággal. Ma e kétféle 
hírhez csatlakozik egy harmadik. Érdekes, 
megdöbbentő, de hitelessége éppen oly kevéssé 
állapítható meg, mint az eddig elterjedt 
faireké.

Parisból ugyanis azt taviratozzák :
A Nevyork Herald itteni kiadása 

a következő pétervári táviratot közli: 
Egész határozottsággal jelenti, hogy a 
ozár öngyilkossági kísérletet követett 
el és hogy anyja megakadályozta az 
öngyilkosságot. A ozár mély sebet vá­
gott jobb kezén.
Igaz -e ez a hir, amely a hatalmasnak 

nevezett ozár rettenetes kétségbeesésének 
volna szomorú bizonyítéké, nem lehet tudni. 
Egyhamar nem is fogjuk megtudni, mert 
bizonyos, hogy megczáfolják, de a czáfolat 
csak akkora hitelességű Európa szemében, 
mint maga a hir. Az a körülmény, hogy a 
ozárról ilyen hir egyáltalán elterjedhet és 
éppenséggel nem talál siket fülekre, — 
mert hiszen nem lehetetlen — ai orosz 
viszonyok ijesztő ziláltsága bizonyítja.

— Meghivő a „Debreozeni Székely 
Társaság“ 1905. évi április hó 9-én, vasár­
nap délelőtt fél 11 órakor a „Debreozeni 
Kereskedelmi Társulat“ székházának dísz­
termében (Egyháztér 8. szám) tartandó 
közgyűlésére. Tárgyak: 1.Elnöki jelentés. 2* 
A számvizsgálók jelentése az évi számadá­
sokról és a társaság vagyonáról s a fel­
mentvény megadása. 8. A jövő évi költség- 
vetés megállapítása. 4. Netaláni indítványok. 
— 6. Választások. (Elnök, alelnök, titkár, 
jegyző, pénztárnok, ellenőr, választmányi 
tagok.) Debreozen, 1905. mározius 29-én. 
Az elnökség.

— Halálozások. Legutóbbi kimuta­
tásunk óta az anyakönyvi hivatal halálozási 
osztályánál a következő halálozások jelen­
tettek be: Kiss Istvánná ev. ref. 73 éves, 
Némethy Gergely ev. ref. 8 hónapos, Bere zky 
Lajos ev. ref. 85 éves, Vásári Miháiyné ev. 
ref. 74 éves, Szathmári Margit ev. ref. 8 
napos, Rezes Sándor ev. ref. 9 hónapos, 
Kovács Gyula ev. ref. 9 éves, Erdődi Juliánná 
ev. ref. 4 hónapos, Horváth Ilona római 
katholikus 7 hónapos, Méder Ilona r. kath. 
2 hónapos.

TÁVIRATOK.
A „Debreozen“ eredeti távirata.

A berlini nagykövet.
Bécs, mározius 31. Szögyény- 

Marich László berlini osztrák-ma­
gyar nagykövet, ki a politikai vál­
ság megoldása ügyében öt napig 
Budapesten időzött, ma Bécsbe 
érkezett és itt látogatást tett az 
osztrák kabinet tagjainál.

A válság.
Budapest, mározius 31. Pittreioh had­

ügyminisztert ma délelőtt kihallgatáson fo­
gadta a király. A várpalotából Pittreioh Lu­
kács pénzügyminiszterhez ment, kivel fél­
óráig tanácskozott. Mig a közös miniszter 
Lukácsnál járt, addig hadsegéde felkereste 
Popovics Sándor államtitkárt és a közös 
költégvetést illetőleg tárgyaltak.

Pittreioh azután Lobkovitz Rudolfnál 
tett látogatást és Tisza István grófnál is 
időzött mintegy busz perczig.

Tisza a királynál.
Budapest, mározius 31. Gróf Tisza Ist­

ván miniszterelnök ma délelőtt 11 órakor 
telefonon értesítést kapott, hogy a király ki­
hallgatáson fogadja. Tisza a várpalotába 
sietett és ott a királynál mintegy másfél 
óráig időzött.

Lukács a helyzetről.
Budapest, márcz. 31. Lukács László 

egy újságíró kérdésére kijelentette, hogy a 
helyzetben tegnap óta semmi olyan fordu­
lat nem állott elő, mely kellemetlennek te­
kinthető volna. Katonai ügyek terén azon­
ban olyan difterenoziák állhatták elő, me­
lyek a kibontakozást még bonyolultabbá 
teszik.

Tőzsde.
Budapest, mározius 31.

Búza 1905 áprilisra . . . 18-70-----
Búza 1905 októberre. . . 1856-----•-
Rozs 1905 áprilisra . . . 16-86-------
Rozs 1905 októbere . . . 14-64-----•-
Tengeri 1905 májusra . . 14-96-----•-
Zab 1905 áprilisra . . . 14.82-----.—
Zab 1905 októberre. . . 18-92-----•-

Készáru: ártartó.

Az orosz forradalom.
Budapest, márcz. 81. Trepov rendeletére 

a pétervári rendőrség t i veszedelmes for­
radalmárt tartóztatott le, kik között van 
egy birtokos, egy vagyonos, képzett oross, 
ki hamis útlevéllel jött vissza Oroszországba,

I továbbá van a forradalmárok között két nő 
I is. Az egyik Ivanoszkája, aki 40 éves és már- 
I a II. Sándor meggyilkolásánál is gyanús volt 
I A más Leona, nagyon szép húsz éves hölgy, 
I előkelő családból való és családjának egyik 

tagja orosz kormányzó.

Városi közgyűlés.
— mározius 31.

Debreozen törvényhatósága tegnap dél­
után tartotta meg közgyűlését Domahidy 
Elemér főispán elnöklésével.

A közgyűlés fontos tárgya a rendőr­
fogalmazók választása volt.

Meg választattak Mile Pál és Kovács 
Kálmán.

A közgyűlés lefolyása különben a kö­
vetkező volt:

A gyűlés megnyitása után tudomásul 
vették a polgármester jelentését január és 
február hónapokról, azután a belügyminisz­
ter leiratát is, amelyben megengedte Bóozián 
Dezső gyógyszerésznek, hogy a Homokkertbe 
engedélyezett gyógyszertárát a homok-utczá- 
ban állítsa fel, — úgyszintén tudomásul 
vették az 1908. évi zárszámadásra vonatkozó 
belügyi kormányleiratot is.

Az egyenes adó felszólamlási bizott­
ságba három évre K. Kiss József és Juhász 
Ignáoz, póttagul Horváth István válasz­
tattak meg.

Tudomásul vették a belügyi kormány 
leiratát, amelyben a Szent Anna-utoza 
51—53. szám alatti telket a g. kath. egy­
háznak adományozta iskola és templom 
építésére.

Ezután a lóavató bizottságokat válasz­
tották meg. Tavjai lettek: Huflész Kázmér, 
Király Gyula, Boldizsár Kálmán, Riokl An­
tal, K. Tóth Mihály, Szentpéteri Ferenoz, 
Békési László, Jóna 'János, Polgári Bálint, 
L. Nagy Bálint pótbeoslő, Leidl Emil és 
Cseh László állatorvosok.

Tudomásul vették a vallás- és közok­
tatási kormány leiratát, amely szerint az 
Orosz—Reviczky alapítvány oklevelét jóvá 
hagyja.

Tudomásul vették Sopronvármegye át­
iratát, amelyben a kóbor ozigányok vándor­
lásának meggátlását kéri. Elfogadták és ha­
sonló szellemű felirattal támogatják Győr 
város feliratát, amelyben az állami közigaz­
gatás közvetítéséből felmerült költségeknek 
megtérítését követeli.

Hódmezővásárhely megkereső ét, hogy 
a fővárosban Washington-szobrot állítsanak, 
tudomásul vették azzal, hogy Budapest hi­
vatott e mozgalom megindítására. Abauj- 
Tornamegye átiratát a hadsereg és honvéd­
ség pótlovazási eljárásának módosítása iránt 
a közgyűlés nem pártolta. Pártolták Pest­
megyének a földmivelésügyi kormányhoz 
intézett feliratát, hogy a lótenyésztés fel­
ügyeletére igazgatótanácsot szervezzen. El­
fogadták Sopronmegye átiratát is a gépkocsi 
forgalom szabályozása ügyében.

Tudomásul vették, hogy Löfkovits Ar- 
thurnak a városi muzeum alapját vető ado­
mányozási levelét jóváhagyta a belügyi kor­
mány. Tudomásul vették a számonkérőszék 
1904. óv II. feléről szóló jelentését.

Az építési szabályrendeletet ős az ál­
talános szabályozási tervet, valamint a 
Perge-féle ház eladását tudomásul vették.

Megválasztották a közigazgatási bizott­
ságba dr. Balkányi Miklóst, a siketnémákat

Sámolitó egyesület igazgatóságba Ronosik 
jóst, dr. Ujfalusy Józsefet és Halmi Sán­
dort.
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Megvette a város a Hatvan-u.28. sz. a. 
Oeokonai-telket 72.000 koronáért, viszont az 
elepi 18 hold főidet eladták.

Következtek a választások. A kijelölő- 
bizottságba beválasztották Kenézy Gyulát, 
Márton Imrét és Somogyi Pált, a főispán 
pedig kinevezte Miskolezy Jenőt, Riokl An­
talt és Szilágyi Imrét.

Kijelölték először a rendőrfogalmazói 
állásra: Mile Pált, Kiss Józsefet és Balog 
Sándort, másodszor Kovács Kálmánt, Buda- 
házy Jenőt és dr. Komlóssy Pált, az iroda­
tiszti állásra Nagy Lajost, Tikos Andort és 
Kovács Dezsőt. Megválasztották Mele Pált, 
Kovács Kálmánt rendőrfogalmazónak, Nagy 
Lajost irodatisztnek.

Elkeseredett vitát támasztott a rendőr­
ség létszámának felemelésénél Hauer Bér 
taian, aki a záróra kérdésében kikelt a fő­
kapitány ellen. Fehér Ferenoz kívánja, 
hogy a főkapitány igazolja magát. A fő­
ispán azonban nem tartja időszerűnek a 
dolgot és felhívta Hauert, hogy fegyelmi 
feljelentést tegyen a főkapitány ellen, ha 
sérelmei vannak. A közgyűlés a rendőrség 
létszámának a felemelését megszavazta.

Az 1905. évi költségelőirányzatra tett 
belügyi észrevételeket tudomásul vették. 
Hajdúböszörmény átirata alapján a szarka­
irtásra 500 koronát megszavaztak. A hajdú- 
megyei móhéízegyietbe 200 koronával be 
léptek, de dr. Nagy Zaigmond indítványára 
csak a kamatokat adják ki az egyletnek.

Az ev. ref. főiskola növendékei kér­
vényének tárgyalásánál Ferenozy Gyula 
elmondta, hogy volt az ifjúságnak 1848 ban 
10C0 frtos lobogója, amelyet gróf Wassné 
adományozott neki, de 1854-ben elkobozták. 
Erről van német ir .s is, amely alatt báró 
Sohönbom és Simonffy Imre nyugalmazott 
polgármester aláírása is van. Indítványozza, 
csináltassa meg a város a lobogót és az 
oratóriumban a táblát; 2000 koronából ki 
fog telni. A közgyűlés megszavazta az in­
dítványt.

Ézután az ev. ref. egyház kérvényére 
megszavazták a nagykölosönből az iskolák 
kibővítésére és tanítói lakások építésére 
szükséges összegeket.

Végül a Hortobágy hasznosítására ke­
rült volna a sor, de megint elütötték. Hor­
váth István, Szentesi János és Nagy Sándor 
hozzászólásai után dr. Varga Lajos indítványt 
tett, hogy a bizottsági tárgyalások jegyző­
könyvét nyomassák ki és rendkívüli köz­
gyűlésen tárgyalják az ügyet Az indítványt 
a közgyűlés elfogadta és a bizottságot 
Kövendi Domokos, Bányai István, Polgári 
Bálint és idősb Kertész Istvánnal kiegé­
szítette.

Ezzel a közgyűlés folytatása a mai 
napra maradt.

REGEN YCSARNOK.

Mároziasi történet.
— Irta: Zboray Aladár. —

Már igazán nem tehetett egyebet 
Éva, minthogy feléje nyújtotta a jobbke­
zét 8 úgy válaszolt:

— Bizony, ezer szerencséd, Jancsi, 
hogy úri dámának láttál s nem kaptál 
utánam, mert mondom, hogy úgy eltűntem 
volna, akár a harmat verőfényhulláskor.

Mondhatott volna hosszabb mondókát 
is, mert Jancsi ugyan félbe nem szakította 
volna. A kezében tartotta a leány fehér 
kacsáját s attól az igézettől, ami abból a 
kis fehér kézből áradt, bizony elakadt a 
hangja a vitéznek. A leány is érzett 
olyasfélét, hogy most mindjárt kiugrik a 
szivocskéje a kebeléből, ha nem csucsuj 
gatja, éppen azért kezdett mindjárt be 
szólni.

— Tudod-e Jancsi, öt éve idestova 
hogy elváltunk egymástól.

Jancsi csak pislántott egyet, meg só­
hajtott vagy kettőt, ennyi volt a válasz, 

— Nagy idő ám öt esztendő, Jancsii 
Az ötről az a nem éppen uj igazság 

jutott eszébe, hogy az embernek egy ke­
zén éppen öt ujja van, kezdte hát szem- 
ügyre venni Éva jobbkezének ujjacskáit, 
agy egyenkint, mint összevéve s mert nem 
igen tudta elhatározni, melyik is a leg­
szebb az öt közül, tehát amikor elkészült 
ezzel a művelettel olyanképpen, hogy a 
hüvelykujjon kezdte s végezte a kisujjon, 
elölről kezdte úgy, hogy a kisujjon kezdte 
s a hüvelykujjon végezte.

Okosabb ugyan ilyen módon sem lett, 
de nem is volt szándékában.

— Te azóta már háborúban is voltál 
Jancsi.

Jancsinak is úgy rémlik, mintha 
csakugyan lett volna ilyenféle mulatság­
ban része, csakhogy az kismiska volt ahhoz 
képest, amilyen nehéz feladatra vállal­
kozott.

Mert mi tagadá*, ő egészen biztosra 
jött. Gondolá: Elmegyek Kőhegyre, beme­
gyek a nagyasszonyhoz, a béviszen Évá­
hoz, Éva am:kor meglát, a nyakamra ug­
rik, amint úgy kellett lefejtem a két ölelő 
karját, amikor öt éve elmentem, én azt 
mondom: Évám szivem, ő azt mondja: 
Jancsi lelkem, a többit meg majd elvégzi 
a jó Isten meg a pap.

Most meg la. Éppen a vár alatt kel­
lett találkozniok, igy véletlenül, aztán 
hiába invitálta, csak nem akart a nyakába 
ugrani ez a leány, igaz, hogy kicsi gye­
rek volt, amikor itt hagyta, de...

— Hát egy szót is sajnál tőlem te- j 
kegyelmed, — mondta hirtelen, kicsit i 
bántódottan a leány.

— Én-e? — riadt föl Széchy János.
— Mert én csak beszélek, beszélek, 

de mind hiába szólok.
— ügy hallgattam, mint a szent 

éneket, amibe nem szokás beleszólani. 
Ejnye be szép ibolyád van. Vájjon kinek 
szedted?

— Az az egy bizonyos, hogy nem 
vitéz uramnak, dóvajkodott a lány, aki 
még neheztelt egy csöppet.

— Bizonyára másnak, — mondta 
kissé szorongó szívvel a vitéz.

— Csakugyan úgy lesz. Ha nem te- 
kegyelmednek, bizonyára másnak, mert 
azért csak nem szedtem, hogy elhajítsam.

— De ha kérném, nekem adnád-e?
Éva már nyújtotta feléje a virágot, 

amikor egyszerre hozzáütött a macska­
természet, amely hiába no, ott lappang 
minden asszonyfólébon s csak úgy fog­
hegyről válaszolt.

— Marad itt elég, szedhet tekegyel- 
med magám-k.

— Szedek cserébe. Jó lesz ?
— Szedhetek ón is magamnak.
De már ennél a kegyetlen válasznál 

megsajnálta azt a derék vitézt s valaho­
gyan ki akarta engesztelni.

Hanem, ha egy fehér ibolyára 
lel, azért odaadom az én csokromat, pedig 
— tette hozzá könnyedén elpirulva — a 
hajamszálával kötöztem össze.

— A te aranyhajaddal 1 — szörnyü- 
ködött Jancsi, akinek valóságos uzsorás 
érzései támadtak egyszerre, hogy azokra

az aranyhajszálakra gondolt. — Dejszen 
addig meg nem állok, amíg azt a szál 
fehér ibolyát meg nem lelem.

— Majd én is segítek, jó lesz?
Jancsi elkapta most már a derekánál a 

leányt (mert hiába, nem való az, jól bánni 
egy férfifélével) s magához vonva, úgy 
nézett a szemébe.

— Igazán segítesz ?
Éva tűrte azt a nézést. Nem sütötte le 

a szemét, igaz, hogy nem is volt semmi 
oka reá, hisz amit azokból a ragyogó len­
virág kék szemekből János ur kiolvashatott 
az egyesegyedül őneki volt beleírva azokba 
a szemekbe. Csak akkor rezdült meg egy 
kicsit Éva szempillája, .amikor válaszolt:

— Igazán.
Azzal elindultak fehér ibolyát keresni.
Mégnem tettek három lépést, amikor 

csaknem egyszerre pillantottak meg mind a 
ketten egy egész bokor fehér ibolyát s már 
a következő pillanatban makacsul a másik 
oldalra nézett mind a kettő; de azért ne 
Ítéljék meg őket, végre is olyan egykettőre 
csak nem találja meg kőt ember azt, amit 
együtt keres.

Hanem ez a hetvenkedősük a szeren­
csével szemben, ugyancsak megbosszulta 
magát. Bejárták az erdőt, az irtást, a lankást 
millió ibolya nyílt mindenfelé, de fehér 
ibolya nem volt egy szál sem.

Az idő pedig futott. Lehenyatlóban 
volt már a nap s Éva alig bírta már a 
lábacskáit, szólt tehát ekképpen:

— Jancsii Odaadom neked ingyen az 
ibolyacsokromat.

— Nagyon megköszönöm a jóságodat, 
de már csak megszolgálok érette.

Azzal keresték tovább, amikor újra 
megszólalt Éva:

Jancsii Tudom, hogy nem az ibo­
lyáért teszed, de a két szál hajamért. De ha 
elfogadod tőlem ajándékba az ibolyaosokro- 
mat, ráadásul neked adom ezt mind, — 
mondá s belemarkolt ragyogó arany hajába.

— Igazán aranyból van a te szived
Éva, de mégis csak megkeresem azt a szál 
fehér ibolyát.

Es keresett tovább. ,
Éva pedig újra megszólalt:
— Fáradt vagyok Jancsi 1 Fogadd el 

tőlem az ibolyaosokromat, adok ráadásul 
egy csókot.

— Ha fáradt vagy, a karomra veszlek 
én szivem, de a fehér ibolyát meg kell ta­
lálnom.

— Jancsikám I En láttam egyet, ott 
volt mindjárt, ahol találkoztunk.

— Azt én is láttam, de azért nem 
akartad ideadni a csokrodat, két szál arany- 
hajadat s bizony mondom, igazad is volt. 
Ezért azonban — mondta ős lehajolt hirte­
len, leszakított egy éppen lábai előtt levő 
fehér ibolyát — ezért kérem a csokrodat.

— Csak a csokrot?
János ur nem válaszolt egy darabig, 

azután csöndesen mormolta:
— A csokorra ezzel szolgáltam rá.
— A csókomra meg ezzel — mondta 

a leány s odahajtotta fáradt fejecskéjét a 
levente szivére.

*

Egyszerűen azért késtek el ilyen na­
gyon azon a márcziusi napon Széchy János 
és Széchy Jánosné.

(Vége.)
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I Hirlapelárusitók
felvétetnek

a „Betern“ elárusitására
városi nyomdában,

városház, keresztépület.

De'ireczenhöl indul: 
fcpeet felé (vegyeavonat) .... 
épért felé (gyorsvonat) .... 
apart felé (gyorsvonat) ....

|apest—Nag> várad felé........................
apest—Nagyvárad felé........................
idény Nagyv. felé minien kedd
P.-Ladányig....................................
P.-Ladányin motor menet . .

átmér—Méramarosesiget felé
Szatmérig (gyorsvonat) .... 
Ssa'mérig (teher v. ssm.-esáll. v.) 

átmér—Méramaroe<«iget fi é .
«tmér - Méramaroeeziget fel ■ (gyvrev.)

3eak Baa mé ig...........................................
yiskolci—Tít,ssa felé ........................
jlitkolos—Kasra falé..............................
daerencs -8.- A.-Ujhely - Kassa felé .

idd ó. 
d. u. 8 
d. u. 4 

reggel 8 
d. u. 12 
este 10 
d. e. 11 
este 8 

reggel 6 
d. n. 8 
este 6 
este 7 
éjjel 2 
d. n. 12 

reggel 6 
reggel 8 
este 6 
d. u. 4

Oeak Nyiregy kásáig. 2 IC
m. 611. vasúttól reggel 6 86

I véeártérröl . reggel 6 44
i m. áll. vasúttól d. e. 8 06

jI vásárV-iTŐI . 8 16
1 m. áll. vasúttól n 11 07

Hajdú '»Ösaőrniény - , ' vásártérről. 11 16
B.-Sa. -Mihály relé ' m. áll. vssuttól d. u. 12 11

I vásártérről. „ 12 21
jI m. áll. vasúttól n 4 26
' vásártérről . v 4 86

m. áll. vasúttól este 6 46
, vásártérről . 6 66

ptVe» Abony felé m. éli. vitsunól 
Füfes-Alionv felé véeártérröl ....

reggel 4 36
4 66

Ohst-kéoa Polgár felé ra. á'l. ''»suttól. d. u 4 49
Ohat-kócs—Polgár elé vásártérről . 4 28
Derecske Nagy Léte felé........................ reggel 8 84
Deri’oeke— Nagy-Lét» felé........................ » 4 3

Budapestre érkezik:

A re-rttel 8 ó. 67 p.-kor induló gy.-v. . d. u. 1 60
A déli 12 é. 07 p.-kor in'iulé ss.-v. . este 6 40
A* rtte 10 óra 81 p.-kor .ndnló sz.-v. . reggel 6 4£
Ä déiu án 4 ó. 16 p.-kor induló gyorsv. este 9 8f

Bítdapeetröl Debreczenbe indul:
A délután 12 ó. 6 p.-kor érkező gyorsv ; 
A délután 8 ó 29 p.-kor érkeiő stem.-v. 
As nste 6 6. 26 [.-kor érkeső gyorsvonat 
As duel 2 6. 24 p.-kor érkező srem.-v.
A a éjjel 2 6. 24 p.-kor érkeaö ssemv. ■ 
P,.Ladányit; gyorsvonat étszéllitáesal

Debreczeube érkt zik:
Budapest felöl (gyorsvonat)
Budapest— Nagyvárad felöl 
Budapest—Nagyvárad felöl (gyorsvonat 
Budapest Nagyvárad feior .
desk P.-Lsdánytól........................
Oeak P.-Ladácytól motor menet . 
Kolozsvár—Nagyv rád felöl 
Ónak Ssa márr >1 (gyorsvonat 
Csak Statmár felöl . ...
Csak Máramarosssigct felöl (gyorsvonat 
Oeak Méramarosesiget felől . .
Már» maroséiiget—Siatmár felöl .
Oeak Szatmár felöl........................
Kassa—Miskolcs felöl ....
Kassa—B.-A.-Ujhely—üst vonoe felöl 
Kissi.—Miskolcs felől ....
Okai: Nyíregyháza felöl.

vásártérre

I
m áll. vsrotre 
ásártérre . 

in. áll. vssntra 
vásártérre .

r». oz.-ininai.>-— / m áll. vssntra
H.-Btiisőrmény felől \ vásártérre .
m. áll. vasútra 
vásártérré . 
m áll. vasúikra 
vásártérre 
m. áll. vasútra

2t

d. n.

éjjel
d. n. 

reggel

reggel
4. e.
eilte
A u. I 

reggel 
reggel

s
d. e. 1 
. 1 

<L u.

este

Piacz-ütcza 7. szám alatt a
Lovass és Ladányi
csődtömeg
áruraktárat további nagy

árleszállítás mellett árnsitjol el.
□ □ □

Nagy mennyiségben kaphatók:
Női ruhaszövetek,
Blossr selymek, — 

Delain zefir ét motókelmek, 
F.-ancm darókfmők 
Csipkék, szalagok,

Kész blouzok és szoknyák, 
Agy- asztpHeritök. 

Papanok, pikróczok. 
Vásmak étb. stb.

Donogán és 
M Somossy
állandó fóüzlete,

Kistemplom-bazár.

Kerestetik!
egy nagy, vagy 
két kisebb szoba

egyleti helyiségnek,
= olcsó ház bérért. 555

íirtelresskirttni

a városi nyomdában.

Az általánosan elismert kitűnő

Mohai Apes
természetes gazdag szénsav tartalmú 
ásványvíz, amely összetételénél fogva 
a forgalomban levő külföldi vizekkel 
szemben z első helyen áll, úgy azo­
kat minden tekintetben felülmúlja 

főraktára:

Máyer Jenőnél
1 literes üveg 19 kr.
% r> v 13 „

mélyen leszállított áron kapható.
.. J

F=■=■■■

:iak, Szappanosoknak |
igen alkalmas P

nagy tolgyfakadak
ls:a.pl3.«a.tók;, de

igen jó állapotban,
olcsón elad.óh:

Berger Henrik czégnél.
Széchenyi-utcza 21. szám.

mi

Megérkeztek!
a tavaszi idényre a legújabb 

Női divatszövetek,
® Gyapjú és borduros Delainek 

50 krtól feljebb,

Divatos ruhadiszek, 
Csipkék, szalagok és báléséruk

nillj! Megnyílt

ió Lajos Fiai czégnél |
Debreozen, Rózsa-tér. —

iKKHBSHKHHg;I r^AyAyÁYAYAli I

a Kossuth-utczai Maradók áruház 
W olcsóbb minden vegeladásnáLn

Minthogy kizárólag rőfös árut rendezünk 
be, a raktáron levő összes czipő, kalap, női 
és férfi íehérnemüek, miederek, kesztyű, 
nyakkendő, harisnya, női és fiú ruhák, 
esernyők stb. fél árban árusítjuk el.

Székely Jenő és Társa utódai
=== Kossuth-utoza 15. sz., Gyógyszertárral szemben. ~—

.%i‘

V:

í
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fjípró hirdetési! \

a
DUs 10 uótf 4# fillér, minden további 
no 4 fillér, vaeterabb betűkkel nyomatott 
»^■n.,.,1.,1 esó éVr. 8 fillér,

Levélbenl tndekeaédáiekre pen* 
teienvilauolnnk, h» e uflhiéfei 

eoiteb<ljref bekftldetlk.
Apró hirdetések előre fleetessdők. 1

Ügynökök szép keresetre tehetnek szert egy­
leti tagok szerzésével. — Jelentkezhetni a 
Debreczeni Első Temetkezési Egylet igaz­
gatóságánál, Vígkedvű Mihály-utcza 60. sz. a.

ÓRIÁS golyvás galambok és fajbaromfi kel­
tető tojásai kapható. Pacsirta-utcza 42.

D«brcczen, nyomatott a város könyvnyomd Oábe-v 1905.

1905. mározius 311

I Eladó... I
40 darab jól kitelelt, har- 
madfüre menő magyar faj

11 II Ö«

Czim: ITadányi Gyula
földbirtokos,

I Nadányi-tanya. i
U. p. Berettyó -Újfalu

3246.—------  sz
1905.

Árverési hirdetmény.
Debreczen szab. kir. város tu1 aj do­

nit képező s alább megjelölt szántó- és 
kaszáló földek 1905. évi október 1-től 
1908. évi október 1-ig terjedő 3 gazda­
sági évre, a városháza nagytanácsi.rmi - 
ben f. évi április 19. napján szerdán dél­
előtt 10 órakor megtartandó nyilvános 
árverésen, a legtöbb bérösszeget Ígérőnek 
haszonbérbe adatni fognak:

1. A Csapó-utczai 682. sz. ház (Kis 
Cs ipó-utczai leányiskola) utáni 3 hold 
1050 öl ondódi föld. Kikiáltási ár 81 
korona

2. A kis-álomzugi, mintegy 414 hold 
föld. (Hat gazdasági évre.) Kikiáltási ár 
7402 korona.

3. A Simonffy-utczai 1-ső sz. bérház 
utáni 6 hold 1200 öl ondódi föld. Kiki­
áltási ár 191 korona.

4 A Rickl Gizella-fé!e majorsági 
föld. Kikiáltási ár 328 korona.

5. Az uj lovassági laktanyával szegm 
ben és a hatházi-ut jobb oldalán felevő 
H- gedüs és Juhász féle majorsági fö deli. 
Kikiáltási ár 265 korona és 300 korotia,

6. A Major Péter léte 3 hold 5E0 
öl területű ondódi föld Kikiáltási ár : 16 
korona.

7. A Fried Lajos-f le 76 hold 109 $ 
öl területű ujosztásu föld. Kikiálitási jí? 
920 korona.

8 A Posta-féle 6 nyilas 1424 öl 
kiterjedésű föld. Kikiáltási ár 813 korona.

9. A Gilínyi laktanya és Boldogfal- 
vaikert között, a laktanya nyugoti végi­
ben a Boldogvalvaikert északi végéig 
nyúló 5 holdnyi legelőföld. Kikiáltási ár 
236 korona.

Árverelni szándékozók tartoznak az 
árverés alkalmával az árverést vezető 
bizottság kezéhez a kikiáltási áröak 
10°|0-át készpénzben vagy elfogadható ér­
tékpapírban letenni.

Az árverési feltételek a városi szám 
vevői hivatalnál a hivatalos órák alatt 
megtekinthetők.

Debreezen, 1905 márczius hó 20.

A városi tanács.

Magvak nagyraktára Debreczenben
IdLcfrlB-tmek Kossuth-utcza.

Valódi erfurti, konyhakerti és 
virágmagvak direkt behozatala a 
legelső világhírű forrásból.

Gazdasági magvak a legjobb 
fajtiszta és magas csiraképességü 
minőségben. — Luczerna, lóhere, 
quedlinburgi és hazai takarmány- 
répák, disz-, pázsit- és réti fűmagvak 
nagy választékban. — Bükköny • 
csibehur, czukorczirok, muhar.
== IL©rtósz©t©m"böl:
mindennemű évelő virágtövek, virág és 
k< ny Lak érti termények plántái, virághagy­
mák és gumók nagyválásztékban.

Remek chrysantemum tövek 10 drb.
2*80 korona. Újdonságok 10 drb 5 korona.
Legszebb cactus gyöngyikék (georginák)
10 drb 3-60 korona. Újdonságok o korona.
Japáni liliomok, tubarózsák, begóniák, Ja- 
páni iris, Crozy és orchidea virágú Cannák 
igen olcsón.

Nagy képes árjegyzék kívánatra.
Lóhere magvakban igen előnyös ajánlatot tehetek


